

Minden eddigi társadalom története  
osztályharccal története.  
Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPAKARAT

Az iparilag fejlettebb ország a ke-  
vébbé fejlettnnek saját jövője képét  
mutatja". (Marx.)

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

No. 73 szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 szeptember 11.

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

## MI A KÜLÖNBSÉG A SZAKSZERVEZETEK ÉS AZ IPARI SZERVEZETEK KÖZÖTT?

(A. F. of L. vagy I. W. W.?)

### A gazdasági mozgalom hivatása.

"A szakszervezetek jök, mint az ellenállás központjai a törke káros törekvései ellen. Sikertelenek részben, ha erejüket értelmetlenül használják. Sikertelenek általában, ha a létező rendszer határai ellen küzdenek guerilla módra anélkül, hogy egyidejűleg meg akarnák azt változtatni; anélkül, hogy szervezett erejüket, mint emelylet a munkáosztály felszabadítására, vagyis a bérrendszer végső megdöntésére akarnák fordítani."

Ezzel végzi Marx Károly az "Érték, ár és haszon" című művét. Így határozta meg néhány mondatban a gazdasági mozgalom hivatását a idők folyamán a meghatarozás igazsága mind tisztább fényben ragyogott a különböző országok munkásmozgalmainak viharában, küzdelmeiben. Ahol csak a törké termelési mód tukapásai ellen harcba szálltak a munkások gazdasági szervezetekben tömörülve, erejük oklan használatáért vereség, a kapitalista rendszerrel kötött békkéret csufos kudarc volt bünhődésük. Ahol csak elzárkóztak az igazság elöl, a szakszervezetek irányított vesztett hajóként váltak játékszereivé az osztályharci viharainak s ha nem is szenvedtek hajótörést minden esetben, a céltól messze tértek.

A tudatlanság tagadhatja, de meg nem döntheti a tényeket: A kapitalista termelés rendszerében a munkáosztály kénytelen eladni munkaerőjét a kapitalista osztálynak, mely kezében tartja a termelés eszközeit. A munkásoknak, a bérszolgáknak örökös harcot kell folytatni a "downward tendency" ellen, a kapitalisták ama törekvése ellen, hogy a munkásnak a munka gyümölcséből minél kevesebbet engedjenek át. E küzdelemben az erköltan felhasználásának buknija kell, valamint meddő a közlelem aktor is, ha a munkások csak a kizsákmányolás nagyobb mérve ellen küzdenek s nem igrékzenek egyuttal oly társadalmi rendszert teremteni, melyben lehetlen minden kizsákmányolás megdönthetetlen az a tény, hogy a munkások gazdasági szervezetekik meddő harcot folytattak a mindennapi kenyérért, ha erejüket nem tulajd megfelelő módon érvényre juttatják s nincs értelme ennek a küzdelemnek, ha egyuttal a kapitalista rendszernek egyszer s mindenkorra végét nem vetik. A gazdasági szervezeteknek nem lehet más hivatása, mint küzdeni a kapitalisták ellen az osztályharci alapján, egy részt hogy a jelenben igrékzennek minél többet kapni a munka gyümölcséből, másrészt, hogy olyan rendszernek rakják le a alapjait, melyben egyuttal lehetlen lesz a munka gyüölésének elrablása. Az a gazdasági szervezet, mely nincs tudatában a hivatásának, eleve elvesztette a harcot, az a munkás, mely ilyen gazdasági szervezetnek tagja, hiába vesztegeti erejét, idejét. A munkásmozgalom története tanuskodik arról, hogy a gazdasági szervezeteknek, ha bukni vagy a bukás felé közeledni nem akrtak, el kellett ismerni a hivatást s küzdelemük ennek megfelelően kellett folytatni.

Röviden fogva, nagy vonásokban a gazdasági mozgalomnak hivatása az, hogy a kapitalista rendszer folytonos fejlődésében alkalmazkodva, úgy válogassák meg harci fegyvereiket, hogy a kapitalizmus fejlettségével egyenlő színvonalon álljanak; hogy szervezetekik olyan formát öltsenek, mely a kapitalisták szervezetté válásával egyenértékű; hogy harcainak végcselljukká tegyék a termelés eszközeinek a megszerzését, mely felszabadítja őket a bérrabszolgaságból, lehetetlené teszi, hogy munkájuk gyümölcsét más foglalja le, más halmozza fel. Minden munkásnak, ki a törké ellen küzdeni akar, ki a bérszolgásgás jármából menekvést keres, tisztában kell lennie azzal, hogy melyik gazdasági szervezet az, mely e hivatást leismert, szervezett erejét okosan használja fel s a végcél nem téveszt szem elöl? Minden munkásnak abban a szervezetben kell helyet foglalnia, mely a gazdasági mozgalom jól fel-foglott hivatásának megfelel.

Az Egyesült Államokban több egymástól független, sőt ellentétes gazdasági szervezet van, kiemeljük a két legfontosabbat, az "American Federation of Labor"-t (Amerikai Munkás Szövetség) és az Industrial Workers of the World"-ot (A Világ Ipari Munkásai) s megkísérli kimutatni, hogy a kettő közül melyik tölti be a gazdasági mozgalomnak itt való hivatását?

### Az A. F. of L. alapvei.

Az Amerikai Munkás Szövetség három év-tizedes múltjának minden eseménye, minden ténye az osztályharci meghatarozására mutat. Előadott s évről évre megerősített elvnyilatkozata a kapitalista rendszer föltétlen fenntartását mellett foglal állást.

Enőke Gompers Sámuel a St. Louisban 1904-ben megtartott világkiállításán letett okiratban a következőképp ismertette érdemeit: "Az American Federation of Labor egyik legfőbb érdeme az, hogy az amerikai munkásmozgalmat konzervatív alapon vezető s ezáltal a társadalomnak legszilárdabb, legbiztosabb oszlopává teszi."

Ezt a kijelentést igazolják az American Federation of Labor általánosán ismert jel-szavai. Néhányat ismertünk e jel-szavak közül:

"A törke és a munka édes testvérek s egymás nélkül meg nem lehetnek."

Megfelelhete hivatásának az a gazdasági szervezet, mely a törkét és a munkát édes testvérek tartja. Vállalhat-e testvériséget a munkáosztály a törké osztálylyal, mely megrabolja munkájának gyümölcsét s ezáltal megfosztja az életnek, a szabadságnak s a boldogságnak, az ember elidegeníthetetlen jogainak feltételeit? Felszabadíthatja-e a munkáosztályt az a gazdasági szervezet, melynek saját bevallása szerint egyik legfőbb érdeme az, hogy a munkáosztályt rabszolgaságba súlyesztő rendszernek szilárd támasza. Felszabadíthatja-e a munkáosztályt az a szervezet, melynek alapelve a bérszolgásgás rendszerének fenntartása? Az a munkás, aki az American Federation of Labor támogatja, elenségeinek a hatalmát szilárdítja meg.

"A törkének és munkásnak közösek az érdekeik."

Lehet-e közös érdeke a rablónak és a megrablottnak? Várhatják-e a munkások boldogulását attól a szervezettől, mely érdeküközötségnek tartja a munkásnak a törké által való kizsákmányolást? Az A. F. of L. nem akar tudomást venni azokról a harcokról, melyben nap nap után összeütözköz a munkáosztály érdeke a kapitalista osztály érdekeivel. Nem helyzkeedik az osztályharci alapjára, sőt segítségére siet a kapitalista osztálynak az osztályharci alapján álló gazdasági szervezetek ellen.

Az American Federationonk egyedül cílja: "Fair days' wages for a fair days' work," — azaz, tisztesség munkabér a tisztesség napi munkáért. Ami nem jelent más, mint a bérszervezetek föltétlen fenntartását, melyben a munka gyümölcsének egyre nagyobb, jelenleg 87 százaléka a kapitalisták tulajdonába megy át. Ez a munkás szervezet nem ismer osztályokat, nem ismer osztályharcot, nem ismer nemzetköziséget s a kapitalista rendszernek egyik legfőbb biztosítója. Ennek a szervezetnek alapelvei ellen a kapitalista osztálynak semmi kifogása nincs és nem is lehet, mert erejét nem a kapitalista rendszer megdöntésére fordítja s így munkájára, működésére eleve rányomja a bukásnak, a kudarcnak pecsétjét. A kapitalista rendszer kereteiben a munkásnak bérszolgásgás sorsa az a munkásszervezet, mely ezt a rendszert akarja fenntartani, napról napra érettebb a pusztulásra s pusztulásával a munkáosztály felszabadulásának egyik legnagyobb akadályá enyészik el.

### Az I. W. W. alapvei.

A világ Ipari Munkásainak alapelvei az elvnyilatkozatban foglaltatnak oly tönően és röviden, hogy szörel szóra közzöljük:

A munkás-osztály és a munkáltató osztály közt semmi közöség nincs. Nem lehet béke mindaddig, míg éhség és nélkülözés található a dolgozó emberek millióit közt és az élet összes javai ama kevesek birtokában vannak, a kiből a munkáltató osztály áll.

E két osztály közt küzdelemnek kell folynia mindaddig, míg az összes munkások tömörülnek egy politikai mint gazdasági ténis s birtokukba veszik a megtartják azt, a mit munkájukkal teremelnek, a munkáosztály egy gazdasági szervezetek útján, bármely politikai párttal való kapcsolat nélkül.

A gyors vagyonnelfalmozdás és az iparok igazgatásának mind kevesebb és kevesebb kézbe való összpontosulása képtelenné teszi a szakszervezeteket (trades union) arra, hogy felvegyék a küzdelemet a munkáltató osztály egyre növekvő hatalmával szemben, mert a szakszervezetek (trades union) olyan állapotot öltsenek, mely le-tetővé teszi, hogy a munkások egy csoportját ellene usítsák az ugyanazon iparban dolgozó munkások egy másik csoportjának, elősegítve ezáltal, hogy egymást verjék le a bérharck esetén. A szakszervezetek (trades union) segítene a munkáltató osztálynak a munkásokba beoltani ama tévhittel, hogy a munkás-osztálynak a munkáltatókkal közös érdekeik vannak.

E szomorú állapotokot megváltoztatni és a munkás-osztály érdekeit megóvni csakis egy oly-képp felépített szervezett lehet, hogy minden kőp iparba tartozó — vagy ha kell, valamennyi — tagja beosztassa a munkát bármikor, ha strájktagja kizárás az annak valamelyik osztályában, így az egyes esett érdeket az összesség sérelme-nek tekintve.

Az American Federation of Labor-rel szemben a Világ Ipari Munkásai az osztályharci alap-ján állnak, munkás és munkaadó közt nem ismernek semmi közöséget s végcélul a kapitalizmus megdöntését s a munkáosztály felszabadítását tűzték ki. Mig az A. F. of L. a kapitalista rendszer védelmezője, az I. W. W.

támadója. Mig az A. F. of L. a kapitalisták védelme alatt áll, mint azt majd példáklaal igazoljuk, az I. W. W. ellen harcba szállt a kapitalista osztály minden gazdasági és politikai hatalmával.

A törké osztály az egyik szervezetben támaszt, a másikban kérélhetetlen ellenségét ismerte fel. A kapitalisták sajtója az egyiket magasztalja, a másikat rágalmazza. Ha semmi más nem bizonyítaná az A. F. of L. veszedelmét voltát a munkáosztályra, a kapitalisták barátsága elég bizonyíték. Csak káros, csak veszedelmes lehet a munkásra az a szervezet, melyet a kapitalisták ajánlanak. Viszont, ha semmi más nem bizonyítaná, hogy a munkások felszabadításáért küzdő gazdasági szervezet az I. W. W., a kapitalisták üldözése, dühe bizonyítja. Számra nézve az egyik lehet erős, a másik gyöngye. Nem ez dönti el a harcot. Eldöntik az alapelvek, melyeken működnek. Az egyik, az A. F. of L. nem ismeri fel a gazdasági mozgalom történeti hivatását, az I. W. W. felismeri. Az A. F. of L.-é lehetett a múlt, de a jövő az I. W. W.-é. Az egyik csak a kapitalista rendszer hatásai ellen küzd s erejét oktalanul használja, a másik pedig nemcsak észszerűen használja erejét, hanem a kapitalista rendszer hatásai ellen küzdve, egyidejűleg küzd a rendszer ellen is. Ezért kell győzni az I. W. W.-nak s ezért kell bukni az A. F. of L.-nek.

De most lássuk, hogy e szervezetek miképpen használják szervezett erejüket?

### A szakma szervezetek.

Az American Federation of Labor abban az időben alakult, amikor még a kistörke virágzott s az ipari fejlődés csak kezdetleges stádiumában volt. Kisműhelyek voltak mindenfelé, melyekben szakmák szerint dolgoztak a munkások s ezek a műhelyek egymástól függetlenek vltak. Így könnyen érthető, hogy a munkások az akkori ipari viszonyokhoz alkalmazkodva, szakmák szerint szervezkedtek s mint a műhelyek, egy a szakszervezetek is függetlenek voltak egymástól. Ha valamelyik műhelyben a munkások rövidebb munkaidőért vagy magasabb munkabérért sztrájkba léptek, sztrájkjukat függetlenül folytathatták más műhelyek munkásaitól vagy tulajdonosaitól s a legtöbb esetben célt is értek. A munkaadók versenyben voltak egymással s egy sztrájk éppen elegendő volt arra, hogy versenytársa előnybe jusson.

Azonban harminc év alatt nagyot fordult a fejlődés kereke. A kis műhelyek, a kis mesterek eltűntek és felépültek a hatalmas ipartelepek. Ezeken az ipartelepeken nem egy szakma munkásai dolgoznak csak, hanem képviselve van majdnem minden, ahhoz az iparághoz tartozó szakma. S ezeken az ipartelepeken nem kis-mesterekkel áll szemben a munkás, hanem egy tulajdonossal vagy egy társulattal. Amíg a törke ilyen fejlődésnek ment át, így centralizálódott s a szakmaműhelyek így adtak helyet az ipartelepeknek, addig az A. F. of L. szakma szervezeti megmaradtak a régi alapon, megmaradtak szakszervezeteknek, melyek minden gyárban, minden ipartelepen teljesen függetlenek egymástól. Sőt nemcsak szervezetüket, működésük-üket, hanem még érdekeiket is teljesen függetlennek tartják.

Természetes, hogy a megváltozott ipari viszony közt az A. F. of L. sikeres munkát nem végezhet régen etűnt időkhöz alkalmazott szervezeti formájával, harcmódorával. Erejét oktalanul használja fel s így saját harcot tölti meg.

"A szakszervezetek régi formája többé nem elégíti ki a munkáosztály követeléseit. A régi szakszervezetek nemcsak betöltötték már hivatásukat s tulélétké hasznosságukat, hanem határozottan reakcióskak s nem a munkások érdekében tartatik fenn, hanem az őt fenntartó munkásokat kizsákmányoló kapitalista osztály érdekében."

Bármily különösen hangzik is, hogy egy szak szervezetet a kapitalista osztály érdekében áll-fenn, lépten-nyomon látjuk bizonyosságait. Egy ipari telepen egy tulajdonossal vagy társulattal szemben a szakszervezetek sokasága áll fenn, egymástól függetlenül. Ezek a szakszervezetek a maguk szakszoporja szerint helyezkednek el az ugynevezett International Brotherhoodokban s szakmák szerint egyezkednek a munkáltatóval. Az egyik szakszopor esetleg megegyez szerződést köt, a másik pedig nem. Amelyik meg nem egyez, sztrájkba lép, amelyik megegyez munkában marad s így ugyanazon szövetség tagjai sietnek a kapitaista segítségére a strájkolókkal szemben. A munkások erkölcsi érzülete akártányszon fellázadt e viszás helyzet ellen s megtörtént többször, hogy amikor az egyik szakma munkásai sztrájkba léptek, más szakmák munkásai is letették a szerszámot,

Ekkor a rokonszenvi sztrájkban álló szakmák központi vezetősége lépett közbe s visszarendete a sztrájkolókat.

Schenectadyben ezélt néhány évvel a vasöntők szakszervezete rokonszenvi sztrájkba lépett a General Electric Co. műhelyeiben sztrájkoló munkásokkal. A vasöntők központi vezetőségétől táviratilag érkezett az utasítás, hogy rögtön hagyják abba a sztrájkot, tartásák be szerződésüket, ellenkező esetben a General Electric Co.-nál a sztrájkoló vasöntők helyét a központ be fogja tölteni más városokból. A vasöntők visszamentek s a sztrájk elbukott. Ugyan mi kifogása lehetne ennek a társulatlak az A. F. of L. ellen, melynek szervezeti formája már eleve lehetetlené teszi a munkások győzelmét? Ilyen példáknaak százaik látjuk megismétlődni évről évre s ez csak az osztálytudat s a szervezkedés megfelelő formája hiányának tudhatják be. Az ipari fejlettség magas fokán, a trustoknak s az integralizációnak idején, a kisműhelyekben alkalmazott szakszervelet tehetetlen a kapitalizmus ellen s ódi harcmódorával oktalanul pazarolja szervezett erejét. Ettől a szervezettől meg kell szabadulni a munkás osztálynak s szervezkednie kell olyan gazdasági szervezetekben, melyek az ipar mai fejlettségének megfelelnek.

### Az ipari szervezetek.

Az Industrial Workers of the World az ipari szervezkedés alapján működik.

Az ipari fejlődés a szakmákat egy-egy iparban tömöríti s ennek megfelelően az I. W. W. szervezi egy-egy iparág munkásait szakma különbség nélkül s ezáltal a munkáltatónak egységes ereje ellen harcba viszi a munkások egységes erejét. Ezek az ipari szervezetek egyik sérelmét valamennyi sérelmének tekintik s lehetlenné teszik, hogy a munkások egyik csoportja a másik csoport ellen rendelkezésre álljon a közös ellenségnek. Egy-két példa illusztrálni fogja a különbséget az A. F. of L. és az I. W. W. közt.

Tegyük föl, hogy egy hatalmas ipartelepen, egy gépgyárban dolgozik tízezer munkás. A tízezer munkás megoszlik tíz vagy tizenöt szakmákra. Az A. F. of L. ezeket a szakmákat külön választja s a szakmák szerint szervezett munkások tagjai a hasonló szakmák szövetségéinek. Tehát a gyárban dolgozó tízezer munkás annyi központi vezetést alatt áll, ahányféle szakmába oszlik meg s ezek a központok nemcsak nem egységes, hanem sokszor ellentétes működést fejtenek ki.

Hasonló helyen az I. W. W. egy ipari uniót alkot s ha a szükséghez képest a munkások ágakra oszlanak is, különböző osztályokban s munkakörben alakított szervezeteik részeit teszik az ipari unióknak, mely minden munkást magába foglal azon az ipartelepen. Ez az ipari unio azután tagja a vasipari departmentnek, bármily legyen is az a munka, melyet ebben az iparban végez. Tehát, míg az A. F. of L. részekre szaggatja a munkásokat, az I. W. W. egyesíti. Mig az A. F. of L. a munkásokat sokszor egymással állítja szembe, az I. W. W. lehetlenné teszi a testvérharcot s egységessé teszi a kapitalista osztály ellen folytatott küzdelmet.

Mig az A. F. of L. magas belépő-díjaival kizárja a munkást, az I. W. W. oly alacsony belépési-járuulékot tesz, hogy bármely munkásnak lehetővé teszi a belépést. Mig az A. F. of L.-ben, ha egy munkásnak más foglalkozási ágba kell átmennie, újra belépődíjat kell fizetni, az I. W. W.-ban bármely tag, bármely városban átirathatja magát abba a szervezet-be, melybe az iparág szerint tartoznia kell.

Nagy vonásokban ezek a különbségek a két gazdasági szervezet között.

Az A. F. of L. a törké termelési rendszert óhajtja fenntartani; az osztályharcot nem ismeri; az idejét multa szakszervezeti alapon áll.

Az I. W. W. a törké termelési rendszert meg akarja dönteni az osztályharci alapján s az ipari fejlettségnek megfelelő ipari szervezetben tömöríti a munkáosztályt.

Könnyű a választás a két gazdasági szervezet között. Az A. F. of L. vereségre, bukásra vezet, az I. W. W. a kapitalista rendszer végső megdöntésére, a munkáosztály végső felszabadítására.

### Az A. F. of L. rekordjából.

Néhány adat az A. F. of L. múltjából minden elméleti fejtegetésnél ékeesebben fogja hirdetni az A. F. of L. korrupszát.

A mozdonyvezetők és szerelők országos egyesületének évek során P. M. Arthur volt elnöke, a vasutársulatok dédelgetett kedven-

ce. S nem volt kedvezmény, melyet a unionisták a vasutársulatoktól meg nem kaptak volna. Amikor a vasutások országos konvenciója volt, a vasutársulat külön vonatokat böcsajított rendelkezésére a szakszerveletk küldötteinek. Honnan volt ez a jóakarati, honnan volt ez a barátság? Kiderült ez is. A vasutársulat, mikor látta, hogy a munkások szervezkedését meggátolni képtelen, P. M. Arthur tanácsára a gépészeknek, szerelőknék felemelte munkabérét azzal a biztosítással, hogy a kívül álló munkások harcát nem fogják támogatni. Ugyanakkor lehetlenné tették a vasutársulatok, hogy szakszerveletlen munkásait a unionoknak tagjaik lehessenek.

A new yori vasuti munkások sztrájkba léptek pár évvel ezélt. A munkások elszántak s kitartóak voltak A sztrájk mégis elbukott. Miért kellett ennek a sztrájknak bukni? A new yorki vasutak August Belmont birtokában vannak. Belmont tisztában van azzal, hogy a sztrájkolókat le nem győzheti szövetségessé nélkül. Tehát szövetségessé keresett. Az első szövetségessé James Farley volt, ki sztrájktrőre telepéről szállított sztrájktrőroket. Ez azonban keveset ért. Részben nem volt elég ember, részben több kárt csináltak, mint hasznat. Még egy szövetségessre volt szüksége s azt megtalálta Gompers Sámuel, az A. F. of L. elnöke. Gompers személyben. Gompers az utolsó órában segítségére sietett Belmontnak. Ráparancsolt a sztrájkolókra, hogy haladéktalanul hagyják abba a sztrájkot, melyet jogtalanul, a szerződés ellenére indítottak meg, ellenkező esetben unio munkásokkal tölteti be helyeiket. Igy működtek össze Belmont, a kapitalista; Farley a sztrájktrőrk szervezője; Gompers, a munkásvézer. Gompers készségeire némi világot vett az a körülmény, hogy a National Civic Federation-nek Belmont az enőke, Gompers az alelnöke, a Federationnak célja pedig az, hogy a törke és munka harcainak békés közbejáróként szerepeljenek.

A Santa Fi vasutársulat gépészei sztrájkba léptek, tagjai voltak a gépész unióknak. A fütők is unionisták voltak meg a többi alkalmazottak is. Azonban mind külön international-ba tartozott s szerződése volt a vasutársulattal. A gépészek sztrájkoltak, a fütők s a többi munkások nem. Együtt dolgoztak a sztrájktrőre gépészekkel. Természetes, hogy a sztrájkolókat buktak. Egy idő mulva sztrájkba mentek a fütők. Ekkor a kölcsönt visszaadták a gépészek; segítettek sztrájkot törni a nem unionista sztrájktrőre fütőknek. A fütők is elvesztették a sztrájkot. Pár év alatt végig sztrájkolt minden szakma s el is bukkott minden szakma. A munkások leverték önmagukat.

New Yorkban sztrájkba léptek az újságarusítók. Küldöttséget menesztettek a fiuk a nyomdászok szakszervezetéhez, az International Typographical Union No.6-hoz, hogy lépjenek rokonszenvi sztrájkba. A nyomdászok szerződésükre hivatkozva, megtagadták kérésüket.

Az utóbbi években minden nagyobb sztrájk megbukott. A chicagai fuvarosok, a chicagai hásvágók sztrájkja elbukott. A nagy bányász sztrájk, a távirádi munkások országos sztrájkja a new yorki vasuti sztrájk, mind kudarcra végződött. Ezeket a sztrájkokat nem a kapitalisták ereje, hanem az A. F. of L. szervezett sztrájktrőrese verte le.

Wilkesbarreben egy emelvényen állt Mitchell, a munkásvézer, Roosevelt, a republikánus enők, hogy beszéljenek a bányászoknak. Ugyanott fölállt egy érsek s ova intette a bányászokat, hogy ne legyenek tulkövetők, mert a rövid munkaidő tunyává, a magas fizetés pazarlóvá teszi az embert. A gyűlés után Mitchell, a bányászok volt elnöke, együtt bankettezett a böcs érsekkel.

Az A. F. of L. elnöke ártirt az európai szakszervezetekhez, hogy lépjenek kölcsönösségi viszonyba, vagyis egymás tagjait ismerjék el, mihelyt van 25-75 vagy 100 dollárja, hogy a belépő-díjat megfizesse.

Az A. F. of L. megteremtette a szakma arisztokráciát. A szakszerveletlen munkások millióit kirekesztette szervezeteiből s ezeknek rovársát szerete meg azokat az előnyöket, melyekkel dicsekszik.

A Civic Federation-nek célja a munkások becsapása, idoriformálása, hogy a kapitalista osztály könnyebben mehessen végig zseben" — ennek a szövetségnek elnökei kapitalisták, alelnöke Gompers, Mitchell s az A. F. of L. nek többi vezérei.





Nyugtázásokat térszüké miatt a 76-ik számban hozzuk.

LAPUNK MEGBIZOTTAI.

Akron, O. Huszer F., 377 So. Broadway. Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 34 Staggs St. Bridgeport, Conn. C. Welner, 53 Cherry St. Berwick, Pa. E. Kömüves, 1210 2nd St. Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St. Barberton, O. Dotos Imre, 244 Mulberry St. Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave. Columbus, O. J. Jergovits, 253 2nd St. Divernon, Ill. Janka István. Erie, Pa. Tótháti Béla, 548 W. 19th St. Elizabethport, N. J. Oppmann M., 358 Port Ave. Hartford, Conn. M. Schulteis, 52 Grand St. Lynn és Boston. Czapp István, 23 Collins St. Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. McKeesport, Pa. Braun M., 401 Jerome St. Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St. Newark, O. Turóc Pál. North Tonawanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. New Brunswick, J. Kovács, 41 Somerset St. Oakland és vidéke, Cal. Almássy F., 484 25th St., Oakland, Cal. Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. Philadelphia, Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St. Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St. E.-Pittsburg, Pa. K. Sipek, 349 Electric Ave. Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. St. Louis, Mo.: G. Kiss, 162 Miller St. San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. Springfield, Ill. Szivós J., 613 N. 11th St. Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasztott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva előfizetést felvenni és azt nyugtázni.

A "Népakarat" könyvkereskedése a következő műveket tartja raktárban:

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'Tudományos művek és agitációs iratok', 'Bebel: A nő és a szocializmus', 'Bölgár Elek: Cél és Eszközök', 'Darwin: A fajok eredete', 'Faber: Keresztény szocializmus', 'Garami: Hazafiság és nemzetköziség', 'Járai Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról', 'Kautski: Marx gazdasági tanai', 'Kunfi Zsigmond: Népköztudásunk büncei', 'Lafargue: A töke vallása', 'Madzsar: Az ember származása', 'Neuenkins: A zarnokság pyramisa', 'Renan: Az apostolok', 'Spencer Herbert: Hogyan lett a vallás?', 'Szende Pál: A magyar adórendszer igazságtalanságai', 'Vancák: Gyakorlati szónoklatok', 'Völk: Bou'ainvilliers gróf ebédje', 'Csizmadia Sándor: Proletárok verseskönyve', 'Csizmadia Sándor: Hajnalban', 'Csizmadia Sándor: Munkásemberek', 'Csizmadia Sándor: Fogházi levelek', 'Csizmadia Sándor: Fogházi levelek', 'Gyagyovszky Emil: Az utca', 'Naszódi Zsigmond: Dósa népe', 'Petőfi költeményei', 'Velszi Bárd: Boru. Költemények', 'Zóla: Az igazság I. II. kötet', 'A csuhások', 'A "Magyar Könyvtár" kiadványai', 'Az I. W. W. zománczott feljénye', 'I. W. W. magyar alapszabály', 'Jönnek a szocialisták, 100 darab', 'Népakarat, 1907. évfolyam', 'Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással', 'Marx Károly mellékek', 'S. L. P. pártjelvény', 'S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél', 'Monologok: (árak darabonként 10 cent.)', 'Kaszinóból Pécsfalván. A vis-à-vis. Éva busulásra adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kíváncsi. A primadonna előszobájában. A közlegő nyár. A pesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A függöny. A kékhárnyás. Clári contra Clári. Csipkeróza. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdővendég. Hamvazó szerda. A kórikus Filippó. Bakfis álmok.', 'A FRANCIA FORRADALOM', 'Eltársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhívjuk arra, hogy az itt jelzett könyveken kívül bármely könyvet a legutóbbi árban beszerzünk és a legrovidebb idő belül szállítjuk. Tíz dollár (10) feletti rendelésnél 10 százalékos árengedmény.

EGYLETI HÍREK.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. II. osztálya folyó hó 12-én, szombaton este 8 órakor tartja rendes havi ülését. Ugyanakkor tartja beszámolóját a kongresszusi küldött is. A tagok pontos megjelenését kéri a Titkár.

Fölkérem az első osztály tagjait, hogy az e hó 12-én tartandó rendes negyedévi gyűlésen, a napirend fontosságára való tekintettel, okvetlen megjelenni szveskedjenek. Titkár.

A Pittsburg és Környéki Szocialista Munkás Szervezet a Munkás Betegsegélyző Szövetség 15-ik osztályával együtt, folyó év, szeptember hó 11-én, pénteken este, az East Pittsburgi TURNER HALL összes termeiben, táncsal- és műkedvelői előadással egybekötött Lassalle ünnepélyt rendez, melyre a környékbeli magyarságot tisztelettel meghívja a rendezőség. Szinre kerül Gabányi Árpád 3 felvonásos vigjátéka: AZ APÓSOK.

A Philadelphai Szoc. Munk. Szerv. szeptember 12-én, szombaton este 8 órakor, saját helyiségében, 800 Parrish St., dal-, szavalat- és táncmulatsággal egybekötött LASSALE-ÜNNEPÉLYT rendez, melyre Philadelphia és környéke magyarságát tisztelettel meghívja a rendezőség. Tekintettel arra, hogy az ünnepély tisztá jövedelme a Népakarat javára lesz fordítva, elvárjuk, hogy minden magyar munkás ott legyen.

A Chicagai Magyar Szocialista Munkás Szervezet 1908 szeptember 27-én, a TEUTONIEN TURNER GROVE-ban (Ashland Ave. és 53-ik St. sarkán) nagy SZÜRETI MULATSÁGOT rendez. Belépti-díj 25 cent. Kezdeté délután 2 órakor. Vacsora este 6 órakor. Magyar cigány zene.

A San Francisco-i Szocialista Munkás Szervezet 1908 évi szeptember 27-én, a GREEN WALLEY PARK-ban tánc, tekeverseny és polgári házassággal egybekötött SZÜRETI MULATSÁGOT rendez. Belépő-díj 25 cent.

A Milwaukee-i Szocialista Munkás Önképző és Dalkör 1908 szeptember 27-én, vasárnap délután három órakor nagy szüreti mulatságot rendez a „Freigemeinde Hall”-ban, (4-ik utca 262.), amelyre az elvtársakat és munkástársakat tisztelettel meghívja a Rendezőség. Belépti-díj 15 cent.

A New Yorki Magyarajku Bádógosok és Szerelők Szakegylete 1908. október 10-én, szombaton, a Yorkville Casinóban, 86th St., (2. és 3. Ave. között) színelőadással egybekötött nagy ÖSZI MULATSÁGOT rendez. Szinre kerül A megváltás felé, színmű 3 felvonásban, írta Garami Ernő. A budapesti vigházban nagy sikert aratott. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj 25c., ruhátár 15c. A tiszta jövedelem a munkanélküli alap javára fordítatik.

HOBOKENI MUNKÁSOK FIGYELEM!

A Munkás Betegsegélyző Szövetség 18-ik osztálya folyó hó 12-én, helyiségében (135 Madison St.) NÉPGYŰLÉST tart a következő napirenddel: A Munkás Betegsegélyző Szövetség célja és haszna. Tömeges megjelenést kérnek az Egybehívók.

CLEVELANDI MUNKÁSOK FIGYELEM!

A clevelandi szerb testvéreink szeptember hó 13-án 1119 St. Clair Ave., I. floor NAGY NÉPGYŰLÉST tartanak, mely gyűlésre magyar testvéreinket is meghívják. Minden igaz munkás ott legyen. A gyűlés kezdete délután 2 és fél órakor. Az elvtársak a körhelyiségben gyűlekezzenek, honnan két órakor testületileg indulnak a népgyűlésre. Üdvözlettel a Szervező-bizottság.

"SZABAD ISKOLA" NEWARKON, N. J.

A "Newark-i magyar vas- és fémmunkások csoportja" (I. W. W. L. U. Br. 2) 1908 október hó elsejével megnyitja "Szabad Iskola"-jának előadásait. Az előadások tárgyát képezik: Gépszerkesztés. Előadó: Antal János, szak-társ. Algebra. (Betűszám.) Előadó: Róna D. szaktárs.

A tanfolyam hallgatója lehet minden magyar munkás, ki havonként 25 centet ad a NÉPAKARAT javára. Munkanélküliek e kötelesség alól felmentenek.

A tanfolyamra jelentkezni lehet minden szombat este a szakcsoport helyiségében: 20 West St. Plavecky Hall.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség első osztálya f. hó 11-én, pénteken este 8 órakor tartja rendes üzleti ülését. A tagok pontos megjelenését kérem annál is inkább, mivel fontos ügyek elintézése vár az osztályra.

A New Yorki Magyarajku Bádógosok és Szerelők Szakegylete 1908. október 10-én, szombaton, a Yorkville Casinóban, 86th St., (2. és 3. Ave. között) színelőadással egybekötött nagy ÖSZI MULATSÁGOT rendez. Szinre kerül A megváltás felé, színmű 3 felvonásban, írta Garami Ernő. A budapesti vigházban nagy sikert aratott. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj 25c., ruhátár 15c. A tiszta jövedelem a munkanélküli alap javára fordítatik.

Beldegreen budapesti fényképész 32 Avenue C 3-iku.sarok, New York. Izléses és jól kidolgozott képek 2 dollártól feljebb. A munkáért jótollók. Nyitva vasár- és ünnep napon is.

Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a "UNION SHOE CO."-nál. Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Dr. S. Goldman egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS volt csász. és kir. katoniorvos. 406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthor. Telefon P. & A. Main 888.

GIYGYÍT mindenféle gyógyítható betegségeket Tiltos női és férfi betegségeket gyorsan és biztosan a legújoromból titoktartás mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot, vitaminok mellett azonnal, hogy azt kérnek tőle. Nem követel árakat, hanem bizalmas tanácsokat. Minden betegségeket hirtelmennel fordítjuk át dr. S. Goldman-ira. Iródarabok Naponta reggelt 9-től este 6-ig. Vasárnap reggelt 9-től 12-ig.

HIHETETLENÜL LESZALITOTT ÁRAKON ADUNK EL..... férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi divatrukat, bőröndöket. Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol. Broadway Bargain Store 1500 S. BROADWAY, Cor. Barry St. ST. LOUIS, Mo.

Péter Lajos „Rákóczi Hall”-hoz címzett Vendéglő, Kávéház és Étterme. — 4-ik utca 197, New York — AJÁNLJA KITŰNŐ M A G Y A R K O N Y H Á J Á T. K i t ű n ő i t a l o k. K i t ű n ő i t a l o k. Alkalmos helyiség mulatságok, lakadalom vagy hasonló ünnepélyre. A New Yorki Magyarajku Szocialisták kedvelt gyűlékes helye. Különböző munkás-lapok az elvtársak rendelkezésére állanak.

Katolín János FÉNYKÉPÉSZ 3616 N. Broadway, St. Louis. Képek felvétele BÁRMILY időben reggel 8 órától este 8-ig re idele-eknél KÉSŐBB is. Nagyobbitások, gombképek és képrámik kaphatók. Kis jegyek 25 drb. 25. Kérem a magyarok pártfogását. Eladok hajó-jegyeket minden vonalra jutányos árban.

JOS. BERLOCK FÉRFI SZABÓ 1118 Thirteenth Ave. East Oakland, Ca. Ugyes magyar születő Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mindenben, 546 Washington Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, Ill. Telefon Seely 3188.

TULY az egyedüli magyar FÉNYKÉPÉSZ NEWARKON, N. J. 4 West Street. Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja \$2-től feljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is.

PLAVECZKY A. magyar vendéglős 20 West St. Newark, N. J. A M. B. Sz. VII. osztályának gyűlési helyisége. A magyar munkásság kedvenc találkozó helye. Vidéki munkástársak kellő utbaigazítást nyernek. Magyar konyha. Szobák minden időben.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6th St. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étek. — Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

HAJOJEGYET VÁSÁRLNI-PÉNYT KÜLDENI LEGSÍZOTOSABB ÉS LEGTÁNY. KISS EMIL KISS-EMIL NEW YORK (107 SECOND AVE.) ANNYOVSZEMÉLYT

Bevándorlók figyelmébe ajánlom LIBERTY Szálloda 49 MERCER ST., Newark, N. J.

ÁRPÁD Szálloda 431 E. 6th St., New York, City. magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermet. Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. A. ORAWETZ

FINTA MIHÁLY, BORBÉLY ÉS "ODRÁZ" 516 E. 6th Street, New York.

BATHÓ ISTVÁN ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRASZTEREM 544 E. 6th Street, New York. Telephone 2993-79th

PILÁT F. MAGYAR SZÜLÉSZNŐ Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 1443 Ave. A, New York. Bet. 76th & 77th Sts.

A Francia forradalom 40 füzetből álló tudományos regény. Ára füzetenként 5c., postán szállítva 6 cent. Megrendelhető a "Népakarat" könyvkereskedésében 516 E. 6th St. New York.

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzzsallító és váltó-intézet Főúlet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház. PENZT a legolcsóbban és lehető leg gyorsabban küld az O-hazába. Pénz be téteket bármely hazai bankba kamatoztatás végett elhelyeztet és a betéti könyvet rövid időn belül kihoztatom. Nemkülönb az O-hazában, árszék-nél, takarékpénztárnál, vagy magán-soknál elhelyezett összeget, budapesti iródm utján digitálisan kihoztatom, csupán a szükséges méghatalmazás hitelesítésére szándélok a csekély díjat. HAJÓJEGYKET Európába és Európából Amerikába a legjobb hajókra adok el, az utasokat személyesen kísérem el a hajókhoz. OKMAGOKAT az O-hazából kihoztatok vagy ott szállítatok. A tőrvények meglehetőleg állítanak ki és konzulátusig hitelesítetnek. Jogi, hazatérő, katonai, telekkönyvi, nemkülönb hazai sommis perekben és bármely más ügyben díjmentesen állom előttem. UTEBAIGAZÍTÁSSAL, táncszáll és felvilágosítással INGYEN készséggel és szívesen szolgállok. Magyarországi iroda: Budapest, IV. Szt. utca 6 sz. Fiók-irodák: So. Bethlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közöltétekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

Mindig kéznél legyen. Az orvos távol lakhatik, azért tartsa mindig a háznál a híres német háziórvosságot Dr. RICHTER-féle Anchor Pain Expeller Ezzel könnyen megóvhatja magát Rheuma, Ideg-bántalom, Neuralgia, Köszvény, megfűlés és hát-fájdalom legcsökönösebb eseteitől. 35 év óta mindenütt sikerrel használják. Csakis a "Horgony" védjegyünkkel ellátott üveg valódi. — 25 és 50 cent egy üveg minden gyógyszerárban. Megrendelhető általunk is. F. AD. RICHTER & CO. 215 PEARL STREET NEW YORK.

Empire Opera House ÉTTEREM, KÁVÉHAZ ÉS BOROZO 52-54 Second St., Passaic, N. J. Három nagy terem színelőadások, bálók, lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár és gallon száma. Illatos szivarok. Tiszta szobák és izletes étek a nap bármely órájában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek mindennemű utbaigazítást kaphatnak. Tisztelettel Molitorisz József

LETÉTELÉN: 15000000 AMÉRIKAI DOLLÁR PÉNZTÁRNA. 5000000 AZ ÖSSZE FORDÍTÁSRA. Képe vagy vasúti jegyet vásárolni az összes vonalakra, - pénzt küldeni vagy közjegyzői dolgok gyors elintézésére a legjobb és a legutóbbi fordulni DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK. "A töké vallása" az a fűzet, amely izzó Gyű-lőletet vált ki az olvasó lelkéből a mai társadalmi rendszer igazságtalanságai ellen és meg-tanít bennünket arra, hogy mit kell cseleked-nünk, hogy megőrizzük a töké hatalmát. Miért nem szerzi be? Ára csak 10c.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET mindennemű hazai hangszerektől kórik és iskolákra, olvasó-könyvekre, pipákra, és er-és az összes népszerűművekre. Kérlek 2 centes bélyeg get. Jos. Pokorny 328 E. 78th St, New York

TAUB VILMOS magyar órák és ékszerész. Mindennemű hazai órák és arany-neműk javítását jóállás mellett elvállalja. Készletben tart hazai és amerikai órákat, ékszer-eket és egyélti jelvényeket. A New Yorki szocialisták kedvelt embere. Vidéki megrendeléseket, javítás-akat pontosan telj. tek Szolid árak. 31 Ave. B, Near 3rd St. NEW Y Mindennemű LATSZEREK raktáron Nagy képes árjegyzék egy vidékre, mint helyben ingyen megküldetik.

LETÉTELÉN: 15000000 AMÉRIKAI DOLLÁR PÉNZTÁRNA. 5000000 AZ ÖSSZE FORDÍTÁSRA. Képe vagy vasúti jegyet vásárolni az összes vonalakra, - pénzt küldeni vagy közjegyzői dolgok gyors elintézésére a legjobb és a legutóbbi fordulni DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK. "A töké vallása" az a fűzet, amely izzó Gyű-lőletet vált ki az olvasó lelkéből a mai társadalmi rendszer igazságtalanságai ellen és meg-tanít bennünket arra, hogy mit kell cseleked-nünk, hogy megőrizzük a töké hatalmát. Miért nem szerzi be? Ára csak 10c.